Teil 2 der Modulpriifung Grundlagen der Allgemeinen Chemie fiir
Studierende der Chemie (B.Sci. und B.Edu.) im WS2016/17

Dienstag, 31. Januar 2017

Name:

Vorname:

Studienfach und Semester:

Matrikel-Nr.:

Alle Rechnungen sind anzugeben — Zahlenwerte ohne Rechnung und Begriindung
werden nicht gewertet! Verwenden Sie dokumentenechtes Schreibgerat! (z.B.
Kugelschreiber, kein Bleistift, kein Rotstift). Dauer eine Stunde. Sie bendtigen zum
Bestehen aus beiden Teilen der Priifung (insgesamt 100 Punkte) 55 Punkte. Dieser
Teil ergibt maximal 50 Punkte.

Die Klausur besteht aus sechs Fragen und 7 Seite

n. Stellen Sie vor Beginn der

Klausur sicher, dass Sie eine vollstandige Klausur mit allen Fragen vor sich haben.
Sie dirfen als Hilfsmittel einen nichtprogrammierbaren Taschenrechner verwenden.
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Name: : Matr.Nr.:

Aufgabe 1 (8 Punkte):

Skizzieren Sie fur die folgenden Verbindungen die Lewis-Valenzstrichformeiln
(deutliche Skizze) inklusive der raumlichen -Anordnung aller Atome und aller
relevanten Elektronenpaare. Geben Sie die entsprechende Molekiilgeometrie nach
dem VSEPR—Modei[ (exakte Bezeichnung) an.

a.) SFe

b.) NF3

c.) POF;

d.) XeOF4
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 2 (9 Punkte):

a) Zeichnen Sie die Lewis—Valenzstr’ichforfnel von Wasserstoffperoxid inklusive der
raumlichen Anordnung der einzelnen Atome. Geben Sie zur raumlichen
Beschreibung auch die relevanten Winkel an.

b) Welche Oxidationsstufe haben die Sauerstoffatome in Wasserstoffperoxid?

c) Nach welchem Verfahren wird Wasserstoffperoxid industriell hergestellt? Gebén

Sie die Reaktionsgleichung fiir dieses Verfahren an.
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Name: ' Matr.Nr.:

Aufgabe 3 (11 Punkte):

S0, kann durch zwei unterschiedliche technischen Verfahren zu SO; und damit

schlussendlich zu Schwefelsaure umgesetzt werden.

a) Wie heilten diese beiden Verfahren und worin besteht der Hauptunterschied
zwischen den beiden Verfahren?

b) Beschreiben Sie beide Verfahren unter Angabe der Reaktionsbedingungen, des
eingesetzten Katalysators und aller relevanten Reaktionsgleichungen ausgehend

von SO3 bis hin zu Schwefelsaure inklusive der Reaktionen mit dem Katalysator.
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a) Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 4 (10 Punkte):
a) Welche OH™-Konzentration (Molaritét) ist erforderlich, um

Lésung als [Zn(OH)4]2' aufzulésen?
Ky (Zn(OH),) = 1,2:10°" molP/L3 und Kk(IZn(OH)4™) =4,6:10" L*/mol*
r diese Reaktion an.

0,01 mol Zn(OH)2in 1L

Geben Sie die relevante Reaktionsgleichung fu

b) Benennen Sie den Komplex [Zn(OH)4l>
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 5 (6 Punkte):

Erganzen Sie folgende Redoxgleichungen und geben Sie alle relevanten
Oxidationsstufen an:

a) MnOs (aq) + H.S (aq) — Mn® (aq) +5 S04* (aq) (sauer)

b) Au +CN"(aq) +O; — [Au(CN)J] (aq) + OH (aq) . (alkalisch)
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 6 (6 Punkte):
Aus Cyansaure (HOCN) und Kaliumcyanat (KOCN) soll eine Pufferlésung mit pH =

3,3 hergestellt werden. Welches Stoffmengenverhaltnis zwischen S&ure und Base

wird - dazu benétigt? Stellen Sie die Reaktionsgleichung fir das S&aure-Base-
Gleichgewicht auf. (pKs(HOCN) = 3,46).
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